

了中国武器装备的飞速发展和强劲实力。尤其是歼-35A 隐形战机、红旗-19 防空导弹等新式武器，成为全球防务圈的焦点。

航展期间，现场非常引人瞩目的是一大群头顶格子布，来自中端的“石油土豪”买家。沙特王储穆罕默德亲自带队，与其他阿拉伯地区王室成员们组成了一个代表团来到珠海，参观了航展期间各大展馆展示的中国军火产品，还向现场中国军工企业人员咨询了上百款感兴趣的装备，其中型号更先进、性能更成熟的战斗机、轰炸机以及防空武器占到了将近一半。

有媒体在现场拍摄了沙特在珠海航展的内部展厅，据称300平方米的展厅每天要600万元的租金，但沙特展厅空无一物，什么都没有摆，显得异常突兀。网友调侃道，沙特是要用买满的军备把自己的展厅摆满。

以上种种都表明一点，中东客人来到珠海显然不是来过过眼瘾，此次前来中国航展的确是有购买军备意愿的，他们的目标非常明确——扫货！要知道在上一届珠海航展沙特也的确花费了几十亿美元采购军备。

果然，航展期间就有媒体报道，称沙特已跟中国签订数十亿美元的军贸协议，不过官方暂未公布具体买了哪些武器装备。但社交媒体上有人爆料了相关内容，沙特的采购清单里包含了战斗机、无人机、防空导弹以及其它航空武器。此外，陆战装备的各个板块，像VT-4坦克、VN系列装甲车以及A-300远程火箭炮与155毫米榴弹炮等也在内。

另有消息传出，沙特对中国的红旗-19防空导弹、歼-35A隐身战



上图：11月14日，广东珠海，在中国航展上拍摄到的红旗-19防空导弹武器系统。

斗机以及“九天”无人机颇感兴趣，阿媒直言不讳地表示，中国公开展示红旗-19，主要着眼于中东市场，除了向巴基斯坦、沙特和埃及这三个客户推介外，还将拓展新的客户群。

红旗-19防空导弹被外界认为是中国版的“萨德”系统，用于大气层外拦截弹道导弹，也就是咱们常说的“中段反导”。但事实上红旗-19的作战水平远远强于美国“萨德”系统，其中最主要的一点，红旗-19能在大气层内拦截高超音速导弹。此前官媒介绍红旗-19的时候，特意表明“多次测试中成功拦截了中远程导弹和高超音速导弹”。

沙特究竟在珠海下单了多少中国军火，外部人不得而知，但带着满满的收获乘兴而归是毋庸置疑的。中东“购物达人”把我国的航展活生生地过成了他们的“双十一”购物节，这种热情和疯狂的购买欲望，充分显示了对中国武器的认可。

值得关注的是，穆罕默德王储经过与手下的专业团队讨论后，还决定直接邀请中国航展期间他们重点关注的数十款军火产品背后的中国企业派专人再来沙特进行进一步洽谈。之前，沙特已经从中国购置了翼龙-2、彩虹-4这样的察打一体

无人机，而且还将无人机生产线也引入到了国内。

有军事专家分析，沙特所做的并非普通装备采购行为，它反映出沙特的战略目的，那就是通过引进相关技术，为提高本国军工制造能力而努力，以在军工领域取得更大发展。沙特的军购行为，与其说是“买买买”，不如说是“学学学”，他们希望通过引进中国先进的军事技术，实现装备更新换代，提升国防实力。

## 中东武器市场格局生变

在冷战时期争夺中东势力范围的斗争中，几乎所有的阿拉伯国家都依靠苏联的军事援助来对抗以色列，苏制武器成为中东阿拉伯世界的主流。但是等到苏联解体，俄罗斯也无力迅速填补上位，中东国家的武器装备采购基本被美欧等西方国家包揽。

由于对美国和欧盟的军火采购能够表明与美国的亲密伙伴关系，间接地向邻国传递美国可能参与“协防”的威慑信号，中东国家更多地热衷于采购美国等西方国家的武器装备。为达到以上两个目的，海湾国家不断增加国防预算，纷纷开出了军购大订单。

冷战后的俄罗斯依然在向中东国家出售武器，不过海湾富国大多数还是购买美国和欧洲制造的高技术武器，俄罗斯武器虽然价格比较低，但其性能和使用寿命相比西方产品也要低得多，仅有少量俄罗斯武器，诸如BMP-3步兵战车等能打入阿联酋等国的市场。

“中东客人来到珠海显然不是来过过眼瘾，此次前来中国航展的确是有购买军备意愿的，他们的目标非常明确——扫货！”